

聚链成势 重塑产业新生态

——忻州经济开发区“一核二区三园”释放转型发展潜力

光伏产业以一道新能源为“链主”企业,已吸引以沐邦高科为代表的单晶硅拉棒、光伏组件、光伏支架、新能源包装材料等企业落地;煤化工产业以禹王焦化、金宇科林等企业为代表的项目已经落地投产;新材料产业也在布局发展,新型电力装备、环保材料等项目正加快推进……

作为忻州市最早落地的开发区,忻州经济开发区将千亿级光伏、百亿级新材料和百亿级煤化工确立为未来一段时期内重点发展的三大主导产业,逐步构建起“一核二区三园”的总体发展格局。当前,忻州经济开发区正聚力打造形成产业结构优化、创新驱动引领、生态环境优美、营商环境一流的省级转型升级示范区。

聚力打造千亿级光伏产业集群

6月14日,在忻州经济开发区光伏产业园一道新能源科技(忻州)有限公司生产车间内,智能机器人与精密设备协同作业,AGV智能小车穿梭其间,准确完成物料搬运任务,展现了现代科技与传统制造业的深度融合。一道新能源科技采用“AGV运输+机器人取片+在线AOI检测”的全自动化生产模式,从原料开盒到产品包装实行全程无人化、自动化生产。这种模式不仅提高了生产效率,也大大减少了人为错误,确保产品的高质量和一致性。

“公司拥有600台左右AGV智能小车,1000多台六轴机器人,实现了全自动化生产模式。”一道新能源科技(忻州)有限公司行政经理赵婉朱介绍,“作为园区‘链主’企业,我们主要生产TOPCon光伏电池,技术已发展至4.5代,批量电池效率达到了26.7%,电池开路电压达到了742mV,处于国际领先水平。这些高效光伏电池不仅满足了国内外市场的需求,也为全球绿色能源供应贡献了力量。”

为打造完备的光伏产业链,忻州经济开发区规划建设了占地92.4万平方米的光伏产业园,运用“政府+链主+园区”等多种市场化招商方式开展精准招商,锻造产业链条,依托“链主”企业一道新能源科技(忻州)有限公司在行业内的领军地位,引进一批以沐邦高科总投资40亿元建设的年产16GW·N型单晶硅棒项目为代表的重大产业项目落地开工,储备一批以山东创曦新材料光伏支架项目为代表的产业项目延链强链。目前,园区已初步形成涵盖上游多晶硅提纯、单晶硅拉棒切片,中游光伏电池生产、光伏组件加工,

下游光伏电站等全产业链条雏形,同时积极引进工业流体、包装材料、光伏玻璃、光伏支架等辅助配套产业,聚力打造千亿级光伏产业集群。

为破解融资难题,忻州经济开发区推动一道新能源获得3亿元设备贷款、沐邦项目落地4亿元融资;在政策扶持上,累计为企业争取战略性新兴产业奖补超5000万元;与忻州职业技术学院共建人才库,为产业输送了超千名技术工人。

促进原材料工业向高端材料工业转变

总投资63亿元的禹王焦化271万吨技改项目全面达产,配套的20万吨焦炉煤气制甲醇项目投产运营;总投资5.23亿元的金宇科林60万吨煤矸石高岭土新材料智能化生产线建设项目开工投产;侨友化工、华润水泥1100亩土地有效盘活,为吸引相关上下游配套企业项目入驻留足发展空间。

山西禹王煤炭气化有限公司与唐山双赢实业集团有限公司合作,率先在全省独立焦化企业中实现了跨地域“钢焦联合”,实现焦化行业转型升级。该公司20万吨/年焦炉煤气制甲醇建设项目建成投产后,年产甲醇20万吨、液氮6万吨、氢气2600万立方米,实现销售收入12亿元,可解决劳动就业200人。

在山西金宇科林科技有限公司的生产车间,一批批煤矸石经过粉碎、研磨、高温煅烧等工艺加工后,“摇身一变”成了白色的煅烧高岭土。“煤矸石是开采煤炭和洗煤过程中排放的固体废弃物,以前煤矸石弃置不用,不仅占用大片土

地,还会污染大气、农田和水体。”该公司工作人员高师傅介绍,如今煤矸石是工业原料的香饽饽,成了生产高岭土的最佳原料。

2021年,山西金宇科林科技有限公司启动了全球规模最大的单条年产能60万吨煤系高岭土无机非金属新材料智能化生产线的建设。2024年,该生产线全面投入运营,实现了生产工序的远程自动化控制,同时使得产品能耗显著降低30%以上,进一步提升产品批次的稳定性。

现如今,该公司拥有3条不同产品系列生产线,年生产高档超细高岭土材料50万吨、消化煤矸石固废60万吨,产品广泛应用于造纸、涂料、医用材料、化妆品、橡胶塑料、电线电缆及化工等行业,国内市场占有率达到55%,部分规格产品全球市场占有率达到20%。

近年来,开发区围绕“煤—焦炭—焦油”“煤—焦炭—煤气”“煤—焦炭—粗苯”“煤矸石—研磨—煅烧—高岭土新材料”成链,重点补齐深加工能力不足等短板,促进基础原材料工业向高端材料工业转变,提升产业整体竞争力。

好环境吸引好项目落地生根

新能源光伏领域,总投资60亿元的一道新能源14GW光伏电池生产基地项目已投产运营,总投资40亿元的江西沐邦高科股份有限公司16GW·N型单晶硅拉棒项目持续推进;在煤化工领域,总投资63亿元的禹王焦化271万吨技改项目全面达产,配套的20万吨焦炉煤气制甲醇项目投产运营;在新材料领域,总投资8.9亿元的8个项目已入驻新材料产业园区,其中,方捷钢结构、云中建材等6个项目

已投产运营……一个个项目落地生根,离不开忻州经济开发区优良的营商环境。

“忻州经济开发区靠前服务,为我们解决了很多问题。开发区提供的公司项目申报扶持、政策解读答疑、协助对接市局单位等服务,为我们节省了大量建设和运营的时间。”赵婉朱说。

“从税收到服务再到电价,各种优惠政策让我们感受到了政府的诚意。”一道新能源科技(忻州)有限公司总经理吴新荣表示,“优越的地理位置、资源优势以及良好的营商环境是吸引我们的主要原因,忻州的基地是我们全国14个光伏电池生产基地中最大的一个。”

忻州经济开发区在资源要素保障方面做了大量扎实有效的工作。加快实施新材料产业园区、光伏产业园工业用热供热管网、电力电缆等设施建设,大力推进开发区云中消防站建设、10KV变配电网工程;搭建开发区政银企对接合作平台,宣传和推介金融最新政策,打通融资困难的“最后一公里”;落实税务征纳互动服务建设,提供更加便捷优质的服务;设置专岗专人,快速精准送达最新优惠政策,更好提供精准的政策辅导。

孟婷文/图



党建引领聚势赋能 筑牢园区发展根基

——霍州经开区推动区域高质量发展纪略

霍州经开区党工委深入贯彻落实习近平总书记关于“以高质量党建引领高质量发展”的重要论述,深刻把握经济基础与上层建筑的辩证关系,始终将坚持和加强党的全面领导作为推动园区高质量发展的根本政治保证。以党的政治建设为统领,构建“党建引领、产业聚力、创新驱动、服务赋能”工作体系,为区域高质量发展提供坚强保障。

强化政治引领,构建全域党建工作格局。深化理论武装体系建设。严格落实《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》,将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,全面落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神。建立党工委会议“第一议题”制度和理论学习中心组学习制度,依托“学习强国”“山西干部在线学院”“三会一课”“组织生活会”等线上线下载体,构建常态化学习机制。通过制定年度学习计划,组织集中研讨、开展专题培训等方式,深化党的创新理论、党内法规等教育。组织党员干部深入企业项目一线开展调研实践,推动理论学习转化为谋划发展、破解难题的实际成效,持续提升党员干部“政治三力”,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。健全组织体系建设机制。牢固树立“党的一切工作到支部”鲜明导向,健全两新组织党建机制,坚持“产业延伸到哪里,党组织就覆盖到哪里、作用就发挥到哪里”,着力打造宣传贯彻党的理论、落实改革发展任务、服务高质量发展的坚强堡垒。选优配强党组织书记和班子,推动党建与招商引资、生产经营、项目建设、科技创新等重点工作深度融合。通过设立“党员示范岗”“红旗车间”等载体,充分发挥党员先锋模范作用。锻造高素质干部队伍。坚持重实干、重实绩、重担当用人导向。依托“三个讲堂”系统开展招商引资、产业研究、项目服务等专题培训,提升干部专业化能力。通过轮岗交流、一线锻炼等方式培养复合型干部队伍。完善干部考核评价体系,强化业绩与担当考核,激励干部在园区建设中主动作为、创新突破,全力打造信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的干部队伍。深化纪律作风建设。深入贯彻中央八项规定精神学习教育,一体推进学查改。截至目前,党工委查摆整改问题7项,修订完善管委会制度16项。精准运用监督执纪“四种形态”,深化纠治“四风”。通过领导干部讲党课、观看警示教育片、参观廉政教育基地等形式,常态化开展纪律教育,着力构建清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系、亲清统一的新型政商关系,推动全面从严治党向纵深发展,营造风清气正的政治生态。

聚焦产业升级,构建现代产业发展体系。

打造特色产业集群。聚焦高端装备制造、节能环保主导产业,科学编制产业发展规划,整合要素资源推动集群化发展。在煤机装备制造领域,依托霍煤金鑫等骨干企业,借助山西智能再制造产业技术创新战略联盟及研究院技术优势,深化与上海创立、华为等企业合作,推动煤机智能再制造向“集聚化、智能化、绿色化”转型。目前,园区已集聚煤机装备制造企业15家,通过加强产业链上下游企业的协作配套,提高产业集群的竞争力和抗风险能力,打造具有区域影响力的产品基地。构建绿色循环体系。以山西建投天筑兆光为龙头,高效利用电厂固废资源发展新型建材产业,推动霍州辛能等项目投产达效,加速山西迈收资源再生项目建设,完善绿色循环产业链条。目前,园区已集聚节能环保企业7家,固废综合利用基地和绿色建材园区建设有序推进。通过政策支持引导企业加大技术创新投入,探索循环经济模式,实现资源循环利用与固废减量化排放。推动产业转型升级。支持国家能源集团山西电力有限公司霍州电厂、山西兆光发电有限责任公司实施8个技改项目,配套建设光伏并网工程,推动煤电与新能源深度融合。格盟霍州新能源等3家企业光伏项目已实现并网发电。同步培育数字经济产业、新能源+储能产业、电子产品制造等新兴产业。霍州市智能算力产业园

项目开工建设,保信智算科技(临汾)霍州市智算中心项目成功签约,山西凌微科技等项目形成芯片封测、液晶屏制造、产品组装完整产业链。加强新兴产业培育政策支持,搭建产业孵化平台,吸引优质企业和项目落地。精准开展招商引资。依托“四双”招商机制,聚焦高端装备、节能环保和新能源等新兴产业,组建专业招商团队,深入研究行业动态和企业需求,累计开展16次“点对点”精准招商,与20余家行业龙头、科研机构深度对接。2024年成功签约13个优质项目,总投资75.18亿元,涵盖数字经济、节能环保等领域的项目。通过持续精准招商,产业生态得到持续优化。目前,园区“四上”企业已覆盖装备制造、电子信息等15个行业领域,市场主体规模稳步扩大。

坚持创新驱动,提升产业核心竞争力。推动数字赋能产业升级。支持山西凌微科技有限公司、山西嘉华智能科技有限公司等企业建设自动化生产线、数字化车间,引入先进生产管理系统和智能制造装备,以数字化、网络化、智能化技术赋能传统产业提质增效。积极搭建数字化转型公共服务平台,为企业提供技术咨询、解决方案等服务,推动信息技术与制造业深度融合,提升生产效率与产品质量。强化创新平台载体建设。突出企业创新主体地位,推动规上工业企业研发活动全覆盖。智创园高效

运营,吸引多家科技、电子企业入驻并提供全周期孵化服务。2024年,园区拥有高新技术企业6家、专精特新企业6家、战略性新兴产业企业4家、市级技术中心4家、R&D支出企业6家,累计专利106项,创新动能持续增强;同步完善科技创新服务体系,提供研发设计、检验检测、技术转移等全链条服务。深化产学研协同创新。联合20余家企业、高校组建山西智能再制造联盟;与清华、北邮等高校推进5G+智慧矿山项目,与太原科技大学共建产教融合基地,促成华为、上海创立深化矿山智能化合作,构建“装备+AI算法+应用”的智慧矿山发展路径,加速科技成果转化应用,形成“高校研发—园区转化—企业应用”的创新生态链。

优化营商环境,激发市场活力。提升全代办服务效能。出台《投资项目全代办工作方案》,组建专业全代办服务队伍,建立重大项目审批服务“5+1”机制,实现“一件事一次办”“区内事区内办”。2024年15个立项项目全代办覆盖率达到100%,涉及21项审批事项,审批效率显著提升。深化标准地改革建设。完成“7+N”区域评价10项,明确“5+N”控制指标5项,推动基础设施“3+N”向“九通一平”升级。推进承诺制审批提速。实行涉企事项告知承诺制,以企业信用承诺替代部分证明材料,精简审批流程,实现“承诺即发证”。2024年备案项目节能、水保承诺办理率达100%,审批周期有效缩短,政务服务便利度显著提升。

下一步,霍州经开区将坚持党的全面领导,持续深化党建引领,夯实产业基础,优化创新生态、提升服务效能,为临汾“三基地一中心”建设、加快实现“三个努力成为”和全省高质量发展作出应有的努力。王波